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De regering heeft dit wetsontwerp op 21 juli 2013 
ingediend.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 26 juli 2013 
door de Kamer ontvangen.

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
21 juillet 2013.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
26 juillet 2013.
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EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

Le projet de loi que nous avons l’honneur de sou-
mettre à votre approbation, a pour objet principal de 
fi xer, en exécution de l’article 89  de la Constitution, 
pour toute la durée de Son règne, le montant de la Liste 
Civile du Roi Philippe.

La Liste Civile reprend l’entièreté des moyens que 
la Nation met à la disposition du Chef de l’État afi n de 
Lui permettre d’exercer la fonction royale en toute indé-
pendance morale et matérielle, aussi bien à l’intérieur 
qu’à l’extérieur du pays. Elle contient d’une part un 
montant fi xé une fois pour toutes et, d’autre part, elle 
donne un droit d’usage du Palais Royal de Bruxelles 
et du Château Royal de Laeken afi n de Lui permettre 
d’assurer une représentation continue du Pays avec la 
dignité et le prestige nécessaires.

La Liste Civile doit permettre au Roi d’engager les 
dépenses inhérentes à l’exercice de la fonction royale 
en toute indépendance. 

La Liste Civile n’est donc nullement une libéralité 
au profi t du Roi, ni une indemnité pour l’exercice de 
la fonction royale. La Liste Civile doit permettre au Roi 
d’exercer ses tâches constitutionnelles.

La Liste Civile est fi xée une fois pour toutes.

Pour le Roi Léopold I, la Liste Civile avait été fi xée à 
1 300 000 fl orins par la loi du 28 février 1832.

Pour le Roi Léopold II, la loi du 25 décembre 1865 fi xa 
la Liste Civile à 3 300 000 francs. 

Lors de l ’accession au trône du Roi Albert I, la 
loi du 30  décembre  1909  fi xa la même somme de 
3 300 000 francs. Au cours de Son règne, étant donné 
que l’étalon-or était abandonné, l’érosion monétaire 
fut prise en considération pour la Liste Civile de telle 
sorte que celle-ci a été fi xée à 9 500 000 francs par la 
loi interprétative du 23 juillet 1927.

La loi du 20 mars 1934 fi xa la Liste Civile pour la durée 
du règne du Roi Léopold III à 12 000 000 de francs. 

Ensuite, la loi du 24 juillet 1951 fi xa à 36 000 000 de 
francs la Liste Civile pour la durée du règne du Roi 

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Het ontwerp van wet dat wij de eer hebben U ter goed-
keuring voor te leggen, heeft hoofdzakelijk tot doel, ter 
uitvoering van artikel 89 van de Grondwet, het bedrag 
vast te stellen van de Civiele Lijst van Koning Filip, voor 
de volledige duur van Zijn regering.

De Civiele Lijst vormt het geheel der middelen die de 
Natie ter beschikking stelt van het Staatshoofd om Hem 
toe te laten in volledige morele en materiële onafhan-
kelijkheid gestalte te geven aan de koninklijke functie, 
zowel in het binnen- als in het buitenland. Ze bestaat 
enerzijds uit een éénmalig vastgesteld bedrag, en an-
derzijds uit het recht op gebruik van het Koninklijk Paleis 
te Brussel en van het Koninklijk Kasteel van Laken, 
teneinde Hem toe te laten met passende waardigheid 
en uitstraling de continue vertegenwoordiging van het 
Land te verzekeren.

In wezen dient de Civiele Lijst om de Koning in staat 
te stellen kosten, inherent aan de uitoefening van de 
koninklijke functie, in volle onafhankelijkheid te kun-
nen dekken. 

De Civiele Lijst is dus geenszins een liberaliteit ten 
bate van de Koning, noch een vergoeding voor het uit-
oefenen van de koninklijke functie.  De Civiele Lijst laat 
de Koning toe zijn grondwettelijke taken te vervullen. 

De Civiele Lijst wordt eenmalig vastgesteld.

Voor Koning Leopold I werd de Civiele Lijst vastge-
steld op 1 300 000 gulden, bij wet van 28 februari 1832. 

Voor Koning Leopold II stelde de wet van 25 decem-
ber 1865 de Civiele Lijst vast op 3 300 000 frank.

Ingevolge het aantreden van Koning Albert I, stelde 
de wet van 30  december  1909  dezelfde som van 
3 300 000 frank vast. Doordat tijdens Zijn regering  de 
goudstandaard verlaten werd, sloop de munterosie bin-
nen in de Civiele Lijst, zodat deze op 9 500 000 frank 
diende gebracht te worden door de interpretatieve wet 
van 23 juli 1927.

De wet van 20  maart  1934  stelde de Civiele Lijst 
voor de regering van Koning Leopold III vast op 
12 000 000 frank. 

Ingevolge de wet van 24 juli 1951 werd de Civiele Lijst 
voor de duur van de regering van  Koning Boudewijn 
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Baudouin, celle-ci prévoyant également que le montant 
serait porté à 42 000 000 de francs l’année du mariage 
du Roi.  En 1965, il était urgent, au moyen d’une loi 
interprétative, de lier la Liste Civile du Roi Baudouin 
à l’évolution du coût de la vie. Cela portait celle-ci en 
1993 à un montant annuel de 214 300 000 francs.

La loi du 16 novembre 1993 fi xa la Liste Civile pour la 
durée du règne du Roi Albert II à 244 000 000 francs. 
Suite à la revalorisation tous les trois ans et l’adaptation 
à l’indice santé, prévues dans la loi précitée, la Liste 
Civile s’élevait en 2013 à 11 554 000 euros sur base 
annuelle. 

Le gouvernement estime juste et équitable de fi xer 
la Liste Civile pour le règne du Roi Philippe, en conti-
nuité de la Liste Civile du Roi Albert II, à un montant de 
11 554 000 euros.

Les dépenses opérées par la Liste Civile seront sou-
mises à tous les impôts et taxes indirects applicables.

La fi xation de la Liste Civile étant par essence un 
acte tourné vers le futur, on a prévu respectivement aux 
articles 3 et 4 des mécanismes qui assurent un maintien 
du pouvoir d’achat et qui tiennent compte de l’évolution 
réelle des coûts salariaux.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1er

L’article 1er précise le fondement constitutionnel en 
matière de compétence.

Art. 2

L’article 2 fi xe le montant de la Liste Civile une fois 
pour toutes. 

Art. 3

L’article 3 est destiné à garantir le pouvoir d’achat 
de la Liste Civile en liant son montant à l’évolution de 
l’indice santé.

vastgesteld op 36 000 000 frank, waarbij werd voorzien 
dat op 1 januari van het jaar waarin de Koning in het 
huwelijk zou treden, het bedrag op 42 000 000  frank 
gebracht zou worden.  In 1965  was het hoognodig, 
middels een interpretatieve wet, de Civiele Lijst van 
Koning Boudewijn te koppelen aan de evolutie van de 
levensduurte. Dit bracht haar in juli 1993 op het niveau 
van 214 300 000 frank op jaarbasis.

De wet van 16  november  1993  stelde de Civiele 
Lijst voor de regering van Koning Albert II vast op 
244 000 000 frank. Ingevolge de in deze wet voorziene 
driejaarlijkse herwaardering en de aanpassing aan de 
gezondheidsindex, bedroeg de Civiele Lijst in 2013 op 
jaarbasis 11 554 000 euro.

De regering heeft het juist en billijk geacht om de 
Civiele Lijst voor de regering van Koning Filip in conti-
nuïteit met de Civiele Lijst van Koning Albert II vast te 
stellen op 11 554 000 euro. 

De uitgaven gedaan uit de Civiele Lijst zullen on-
derworpen worden aan alle toepasselijke indirecte 
belastingen en taksen.

Omdat de vaststelling van de Civiele Lijst wezenlijk 
een toekomstgerichte akte is, werd in de artikelen 3 en 
4  respectievelijk voorzien in een mechanisme dat de 
vastheid van koopkracht regelt en dat rekening houdt 
met de evolutie van de reële loonkost.

ARTIKELSGEWIJZE COMMENTAAR

Artikel 1

A r t i k e l  1   b e p a a l t  d e  c o n s t i t u t i o n e l e 
bevoegdheidsgrondslag.

Art. 2

Artikel 2  stelt het bedrag van de Civiele Lijst één-
malig vast. 

Art. 3

Artikel 3 is er op gericht de koopkracht van de Civiele 
Lijst te vrijwaren door het bedrag ervan te koppelen aan 
de evolutie van de gezondheidsindex.
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Art. 4

L’article 4 règle la revalorisation automatique triennale 
de la Liste Civile à l’évolution des traitements réels des 
services d’administration générale de l’État fédéral. Le 
premier ajustement aura lieu à partir du 1er janvier 2017.

Art. 5

L’article 5 règle la mise à disposition des agents de 
l’État et des membres des corps spéciaux à Sa Majesté 
le Roi Philippe, étant entendu que le personnel de la 
Maison Militaire fait partie des Tableaux organiques des 
forces armées.

Art. 6

Le texte de l’article 6  dispose que la Liste Civile 
aura à sa charge l’entretien intérieur et l’ameublement 
du Palais Royal de Bruxelles et du Château Royal de 
Laeken. Les dépenses de chauffage du Palais Royal 
de Bruxelles incombent à l’État fédéral.

Art. 7 à 9

Les articles 7, 8 et 9 adaptent en conséquence la 
loi du 7 mai 2000 attribuant une dotation annuelle à 
Son Altesse Royale le Prince Philippe, une dotation 
annuelle à Son Altesse Royale la Princesse Astrid et 
une dotation annuelle à Son Altesse Royale le Prince 
Laurent, en remplaçant l’intitulé, en abrogeant l’article 
2 qui prévoyait la dotation pour Son Altesse Royale le 
Prince Philippe, et en supprimant le renvoi à cet article 
dans l’article 5. 

Exerçant au nom du Peuple belge les pouvoirs consti-
tutionnels du Roi, nous avons l’honneur de soumettre 
à votre approbation les dispositions dont la portée est 
exposée ci-dessus.

Art. 4

Artikel 4  regelt de automatische driejaarlijkse her-
waardering van de Civiele Lijst aan de hand van de 
evolutie van de reële loonkost van de diensten van 
algemeen bestuur van de Federale Staat. De eerste 
aanpassing zal gebeuren met ingang van 1 januari 2017.

Art. 5

Artikel 5 regelt de ter beschikkingstelling van rijks-
ambtenaren en van leden van bijzondere korpsen aan 
Zijne Majesteit Koning Filip, met dien verstande dat het 
personeel van het Militair Huis deel uitmaakt van de 
Organieke Tabellen van de Krijgsmacht.

Art. 6

De tekst van artikel 6  bepaalt dat het interne on-
derhoud van het Koninklijk Paleis te Brussel en het 
Koninklijk Kasteel van Laken en de meubilering ervan 
ten laste zijn van de Civiele Lijst. De verwarmingskosten 
van het Koninklijk Paleis te Brussel zijn ten laste van de 
Federale Staat.

Art. 7 tot 9

De artikelen 7, 8 en 9 passen bijgevolg de wet van 
7  mei  2000  houdende toekenning van een jaarlijkse 
dotatie aan Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Filip, een 
jaarlijkse dotatie aan Hare Koninklijke Hoogheid Prinses 
Astrid en een jaarlijkse dotatie aan Zijne Koninklijke 
Hoogheid Prins Laurent, aan, door het opschrift te ver-
vangen, artikel 2 op te heffen dat een dotatie voorzag 
voor Zijne Koninklijke Hoogheid Prins Filip, en door de 
verwijzing naar dit artikel in artikel 5 te schrappen.

De grondwettelijke macht van de Koning uitoefenend 
in naam van het Belgische Volk, hebben wij de eer de 
bepalingen die hierboven uiteengezet zijn aan uw be-
raadslaging voor te leggen.
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PROJET DE LOI 

AU NOM DU PEUPLE BELGE

NOUS, MINISTRES, RÉUNIS EN CONSEIL,

A tous, présents et à venir,

SALUT. 

En vertu des pouvoirs qui nous sont conférés par la 
Constitution, le Titre III, Chapitre III, Section I;

Vu l’article 89 de la Constitution;

Vu les lois coordonnées sur le Conseil d’État du 
12 janvier 1973, l’article 3;

Vu l’extrême urgence;

Considérant que Sa Majesté le Roi Albert II a abdiqué 
le 21 juillet 2013;

Considérant que le gouvernement veut mettre tout en 
œuvre pour assurer la continuité de la fonction royale, 
dont la fi xation de la Liste Civile en est un élément 
essentiel; 

Sur la proposition du ministre des Finances, 

AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre des Finances est chargé de présenter, en 
notre nom, aux Chambres législatives et de déposer à 
la Chambre des représentants, le projet de loi dont la 
teneur suit: 

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 
78 de la Constitution.

Art. 2

La Liste Civile est fi xée à onze millions cinq cent 
cinquante-quatre mille euros (11 554 000 euros), pour 
la durée du règne de Sa Majesté le Roi Philippe.

La Liste Civile est payable par trimestre et par antici-
pation, selon les dispositions de la présente loi.

 WETSONTWERP 

IN NAAM VAN HET BELGISCH VOLK

WIJ, MINISTERS IN RAAD VERENIGD,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen, 

ONZE GROET.

Krachtens de macht die ons verleend wordt bij de 
Grondwet, Titel III, Hoofdstuk III, Afdeling I;

Gelet op artikel 89 van de Grondwet;

Gelet op de gecoördineerde wetten op de Raad van 
State van 12 januari 1973, artikel 3;

Gelet op de hoogdringendheid;

Overwegende dat Zijne Majesteit Koning Albert II is 
afgetreden op 21 juli 2013;

Overwegende dat de regering alles in het werk wil 
stellen om de continuïteit  van de koninklijke functie te 
verzekeren, waarbij het vaststellen van de Civiele Lijst 
een wezenlijk aspect is;

O p  d e  vo o r d rac h t  van  d e  m in i s te r  van 
Financiën, 

HEBBEN BESLOTEN EN BESLUITEN:

De minister van Financiën is ermee belast het ont-
werp van wet, waarvan de tekst volgt, in onze naam aan 
de Wetgevende Kamers voor te leggen en bij de Kamer 
van volksvertegenwoordigers in te dienen: 

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 78 van de Grondwet.

Art. 2

De Civiele Lijst wordt voor de duur van de regering 
van Zijne Majesteit Koning Filip vastgesteld op elf miljoen 
vijfhonderdvierenvijftigduizend euro (11 554 000 euro).

De Civiele Lijst wordt betaald per trimester en 
vóór vervallen termijn overeenkomstig de bepalingen 
van deze wet.
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Art. 3

Le montant fixé à l ’article 2  évolue à partir du 
1er août 2013 de la même manière que celle prévue dans 
la loi du 2 août 1971 organisant un régime de liaison 
à l’indice des prix à la consommation des traitements, 
salaires, pensions, allocations et subventions à charge 
du Trésor public, de certaines prestations sociales, des 
limites de rémunération à prendre en considération pour 
le calcul de certaines cotisations de sécurité sociale 
des travailleurs, ainsi que des obligations imposées en 
matière sociale aux travailleurs indépendants.

Art. 4

Le montant fi xé à l’article 2 est revalorisé tous les 
trois ans à partir de 2014 sur la base de l’évolution des 
traitements réels des services d’administration générale 
de l’État fédéral et des augmentations de cotisations 
patronales à la sécurité sociale.

Art. 5

Il peut être mis à la disposition de Sa Majesté le Roi 
Philippe jusqu’à trente-cinq (35) agents de l’État ou 
membres des corps spéciaux. Toutes les dépenses en 
personnel qui excèdent ce maximum sont à charge de 
la Liste Civile.

Art. 6

Le Palais Royal de Bruxelles et le Château Royal de 
Laeken, appartenant tous deux au patrimoine de l’État 
fédéral, sont mis à la disposition du Roi pour l’exercice 
de Sa haute fonction. L’entretien intérieur ainsi que 
l’ameublement sont à charge de la Liste Civile. L’État 
fédéral prend à sa charge les frais de chauffage du 
Palais Royal de Bruxelles. 

Art. 7

L’intitulé de la loi du 7 mai 2000 attribuant une dotation 
annuelle à Son Altesse Royale le Prince Philippe, une 
dotation annuelle à Son Altesse Royale la Princesse 
Astrid et une dotation annuelle à Son Altesse Royale 
le Prince Laurent, est remplacé par ce qui suit: “Loi 
du 7 mai 2000 attribuant une dotation annuelle à Son 

Art. 3

Het in artikel 2 vastgesteld bedrag evolueert vanaf 
1 augustus 2013 op dezelfde wijze als deze bepaald 
in de wet van 2  augustus  1971  houdende inrichting 
van een stelsel waarbij de wedden, lonen, pensioe-
nen, toelagen en tegemoetkomingen ten laste van de 
Openbare Schatkist, sommige sociale uitkeringen, de 
bezoldigingsgrenzen waarmee rekening dient gehouden 
bij de berekening van sommige bijdragen van de sociale 
zekerheid der arbeiders, alsmede de verplichtingen op 
sociaal gebied opgelegd aan de zelfstandigen, aan het 
indexcijfer van de consumptieprijzen worden gekoppeld.

Art. 4

Het in artikel 2 vastgesteld bedrag wordt met ingang 
van 2014 driejaarlijks geherwaardeerd op grond van de 
evolutie van de reële lonen van de diensten van alge-
meen bestuur van de Federale Staat en van de toename 
van de werkgeversbijdragen inzake sociale zekerheid.

Art. 5

Er kunnen tot vijfendertig (35) rijksambtenaren of 
leden van bijzondere korpsen ter beschikking gesteld 
worden van Zijne Majesteit Koning Filip. Alle perso-
neelsuitgaven boven dit maximum zijn ten laste van de 
Civiele Lijst.

Art. 6

Het Koninklijk Paleis te Brussel en het Koninklijk 
Kasteel van Laken, beide toebehorend aan het patri-
monium van de Federale Staat, worden ter beschikking 
gesteld van de Koning voor de uitoefening van Zijn hoge 
ambt. Het interne onderhoud en de meubilering zijn ten 
laste van de Civiele Lijst. De Federale Staat neemt de 
verwarmingskosten van het Koninklijk Paleis te Brussel 
ten laste. 

Art. 7

Het opschrift van de wet van 7  mei  2000  hou-
dende toekenning van een jaarlijkse dotatie aan Zijne 
Koninklijke Hoogheid Prins Filip, een jaarlijkse dota-
tie aan Hare Koninklijke Hoogheid Prinses Astrid en 
een jaarlijkse dotatie aan Zijne Koninklijke Hoogheid 
Prins Laurent, wordt vervangen als volgt: “Wet van 
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Altesse Royale la Princesse Astrid et une dotation 
annuelle à Son Altesse Royale le Prince Laurent”.

Art. 8

L’article 2 de la même loi est abrogé.

Art. 9

Dans l’article 5 de la même loi les mots “articles 2, 
3 et 3bis” sont remplacés par les mots “articles 3 et 3bis”.

Donné à Bruxelles, le 21 juillet 2013 

PHILIPPE

PAR LE ROI:

Le premier ministre,

Elio DI RUPO

Le vice-premier ministre et ministre de la Défense,

Pieter DE CREM

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires 
étrangères, du Commerce extérieur et des Affaires 

européennes,

Didier REYNDERS

Le vice-premier ministre et de l’Économie, des 
Consommateurs et de la Mer du Nord,

Johan VANDE LANOTTE

Le vice-premier ministre et des Pensions,

Alexander DE CROO

7  mei  2000  houdende toekenning van een jaarlijkse 
dotatie aan Hare Koninklijke Hoogheid Prinses Astrid 
en een jaarlijkse dotatie aan Zijne Koninklijke Hoogheid 
Prins Laurent”.

Art. 8

Artikel 2 van dezelfde wet wordt opgeheven. 

Art. 9

In artikel 5 van dezelfde wet worden de woorden “de 
artikelen 2, 3 en 3bis” vervangen door de woorden “de 
artikelen 3 en 3bis”.

Gegeven te Brussel, 21 juli 2013  

FILIP 

VAN KONINGSWEGE:

De eerste minister,

Elio DI RUPO

De vice-eersteminister en minister van 
Landsverdediging,

Pieter DE CREM

De vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 
Zaken, Buitenlandse Handel en Europese Zaken,

Didier REYNDERS

De vice-eersteminister en minister van Economie, 
Consumenten en Noordzee,

Johan VANDE LANOTTE

De vice-eersteminister en minister van Pensioenen,

Alexander DE CROO
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La vice-première ministre et de l’Intérieur et de 
l’Égalité des chances,

Joëlle MILQUET

La vice-première ministre et ministre des Affaires 
sociales et de la Santé publique, chargée de Beliris 

et des Institutions culturelles fédérales,

Laurette ONKELINX

La ministre des Classes moyennes, des PME, 
des Indépendants et de l’Agriculture,

Sabine LARUELLE

La ministre de la Justice,

Annemie TURTELBOOM

Le ministre du Budget et de la Simplifi cation 
Administrative,

Olivier CHASTEL

La ministre de l’Emploi,

Monica DE CONINCK

Le ministre des Entreprises publiques et de la 
Coopération au développement, chargé des 

Grandes Villes,

Jean-Pascal LABILLE

Le ministre des Finances, chargé de la 
Fonction Publique,

Koen GEENS

De vice-eersteminister en 
minister van Binnenlandse Zaken en Gelijke Kansen,

Joëlle MILQUET

De vice-eersteminister en minister van Sociale 
Zaken en Volksgezondheid, belast met Beliris en de 

Federale Culturele Instellingen,

Laurette ONKELINX

De minister van Middenstand, KMO’s, 
Zelfstan digen en Landbouw,

Sabine LARUELLE

De minister van Justitie,

Annemie TURTELBOOM

De minister van Begroting en Administratieve 
Vereenvoudiging,

Olivier CHASTEL

De minister van Werk,

Monica DE CONINCK

De minister van Overheidsbedrijven en 
Ontwikkelingssamenwerking, belast met 

Grote Steden,

Jean-Pascal LABILLE

De minister van Financiën, belast met 
Ambtenarenzaken,

Koen GEENS
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